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Pressemitteilung
Sehr geehrte Damen und Herren,
anlässlich der Eröffnung unseres Schul-Weltladens möchten wir Sie ganz herzlich zu einem Fairen Frühstück einladen Wir würden uns freuen, Sie bei unserem Fairen Frühstück begrüßen zu dürfen und möchten Sie bitten, folgenden Veranstaltungshinweis in Ihren Kalender aufzunehmen.
Faires Frühstück zur Eröffnung des Schul-Weltladens
am Dienstag, 26. September 2023, große Pause (10:30 Uhr bis 11 Uhr) 
in der Martin-Muster-Schule am Mustermarkt in Musterstadt
An diesem Dienstag feiern die Martin-Muster-Schule, der Weltladen Musterstadt und die Schülergruppe Musterwelt gemeinsam die Eröffnung des Schul-Weltladens.
Zum Fairen Frühstück sind alle Interessierten herzlich eingeladen, bei diesem Anlass den Schul- Weltladen einzuweihen. Zum festlichen Programm gehören die erstmalige Aufführung der Salsa-AG und indische Spezialitäten der Kochklasse.
Der Schul-Weltladen wird fair gehandelte Waren eigenverantwortlich verkaufen. Alle Waren stammen aus Fairem Handel, der den Produzent*innen aus wirtschaftlich marginalisierten Regionen unserer Welt bessere Lebens- und Arbeitsbedingungen ermöglicht. Zum Sortiment, das auf Kommission angeboten wird, gehören Snacks, Bananen, Orangensaft, Schmuck oder Jonglierbälle. Der Schul-Weltladen ist eine „moderne Form des sozialen Engagements“ und des praktisch erprobten Unternehmertums. Die Schülerinnen und Schüler sind auch bei der Präsentation ihrer Produkte, beim Marketing sowie beim Ein- und Verkauf gefordert. Mit dem Schul-Weltladen können Schüler*innen einen konkreten Beitrag zur Verbesserung der Lebensbedingungen in den Ländern der Produzent*innen leisten und dazu animieren, sich mit dem Thema Entwicklungspolitik zu beschäftigen.
„Das Konzept des Schul-Weltladens wurde eigens für die Kooperation zwischen Weltläden und Schulen in Österreich entwickelt.“ sagt Angelika Musterfrau vom Weltladen Musterstadt. Die Schüler*innen sind hoch motiviert. „Wir waren am Anfang nur zu zweit, und nun ist der Andrang so groß, dass wir schon unsere Mitarbeiter*innen auswählen müssen“ sagt Sila, ein 14jähriger Mitarbeiter.
Für Rückfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung. Sie erreichen mich unter der Telefonnummer:

Mit freundlichen Grüßen


