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Weltläden in Deutschland feiern 50-jähriges Bestehen
Fachgeschäft für Fairen Handel in Musterstadt existiert seit XX Jahren
Musterstadt. Am 29. September 2023 feiern die Weltläden in Deutschland ihr 50-jähriges Bestehen. Aus diesem Anlass lädt der Weltladen Musterstadt seine Kund*innen und alle Interessierten vom 18. bis 23. September zu einer Verkostungswoche ein. „Wir wollen alle Menschen für die Qualität und Vielfalt unserer fair gehandelten Produkte begeistern“, so Angelika Musterfrau, Geschäftsführerin des Weltladen Musterstadt. An jedem Tag stehen andere Köstlichkeiten zum Probieren bereit – von Schokolade über Trockenfrüchte und Kaffee bis hin zu herzhaften Knabbereien. „Der Höhepunkt ist unsere Weinprobe mit Schokolade am Samstagabend“, verrät Musterfrau.
Der Weltladen Musterstadt existiert bereits seit xx Jahren. Von der Gründung des ersten Weltladens 1973 in Stuttgart bis zur heutigen Weltladen-Bewegung mit rund 900 Fachgeschäften für Fairen Handel war es ein weiter Weg. Ein Gründungsimpuls der damals oft kirchlichen Gruppen war der Protest gegen ungerechte Strukturen im Welthandel, die den Ländern des Südens keine Chance ließen, der Armut zu entkommen. „Klimakrise, Armut, Flucht – den großen globalen Krisen, die die Welt heute in Atem halten, begegnen die heute rund 900 Weltläden schon seit vielen Jahren mit ihrem Ansatz des Fairen Handels“, so Musterfrau. Bundespräsident a.D. Dr. Horst Köhler, der in den 1970er Jahren selbst einen Weltladen in Herrenberg bei Stuttgart mitgegründet hat, formuliert es in seinem Grußwort so: „Das Wirken der Weltläden zeigt, dass eine bessere Welt möglich ist.“
„Im Rahmen unserer Feierwoche laden wir unsere Kund*innen außerdem dazu ein, uns mitzuteilen, warum ihnen Weltläden wichtig sind“, so Musterfrau weiter. Der Weltladen hat Postkarten vorbereitet, die mit den Botschaften der Kund*innen ins Schaufenster des Ladens gehängt werden – als Impuls für andere Menschen, sich der vielfältigen Bedeutung der Weltläden bewusst zu werden. Jede ausgefüllte Postkarte nimmt darüber hinaus an einer Verlosung teil. Die Gewinne sind ab September im Schaufenster des Weltladens ausgestellt. 
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Informationen zur Postkarten-Aktion „50 Jahre Weltläden“ findet ihr im Kapitel 02-05 des Aktionsleitfadens der Fairen Woche 2023. 
