Canaan Fair Trade Hashtags

@canaan.palestine
@weltpartner_eg
#Weltladen #FairerHandel #FairTrade #Canaan #Palästina #Oliven #Olivenbaum #Olivenöl #arabischeKüche #ÖkoLandbau #vegan #vegetarisch #BioFair #bioLebensmittel

Kurztexte für Social Media

Sharepic 1: FAIR TRADE for FUTURE 

Olivenbäume stehen in der palästinensischen Kultur für Frieden und Hoffnung – das Engagement von Canaan Fair Trade verleiht dem eine neue Bedeutung. Beratung und faire Preise ermöglichen Kleinproduzent*innen wie Abu Mahmoud Jarar und seiner Familie trotz der schwierigen politischen Rahmenbedingungen ein sicheres Einkommen und ein selbstbestimmtes Leben.

Sharepic 2: HOFFNUNGSTRÄGERIN

Palästinensische Frauen wie Ibtissam Musa erhalten durch Canaan Fair Trade die Chance, Unternehmen zu gründen und ihre eigenen Produkte zu vermarkten. Beratung und faire Preise ermöglichen Kleinproduzent*innen trotz der schwierigen politischen Rahmenbedingungen ein sicheres Einkommen und ein selbstbestimmtes Leben.

Sharepic 3: WACHSENDE HOFFNUNG

Olivenbäume stehen in der palästinensischen Kultur für Frieden und Hoffnung – das Engagement von Canaan Fair Trade verleiht dem eine neue Bedeutung. Beratung und faire Preise ermöglichen Kleinproduzent*innen wie Abu Saleh trotz der schwierigen politischen Rahmenbedingungen ein sicheres Einkommen und ein selbstbestimmtes Leben.
